
第１１回災害対策本部会議議事録

日時：平成２３年３月１９日（土）９：５０～１０：１０

○危機管理監：福島県からの避難者が増えている状況。潮来市の停電が解消。22 万戸が断水。ガ

ス・鉄道は変化無し。

○土木部長：高速道路について、北関道水戸南 IC までと東関道茨城空港北 IC までは昨日通行止

めが解除。直轄国道の国道 51 号は 23 日に通行止めが解除できると聞いている。県管理道路は

55 箇所が通行止め。港湾では、鹿島港の北公共ふ頭－10ｍ岸壁が、緊急物資輸送対応で、吃水

6ｍで利用可能となった。各港の航路の水深の調査はもう 2,3 日かかる。常陸那珂港区の一部で

は、中古車がかなり落ちていることが判明した。

○生活環境部次長：昨日、牛久市、境町で新たに避難所を開設。県関係では、昨日、猿島少年自

然の家を開設し、案内している。つくば市では災害ボランティアが多数来て、炊き出し等を行

っていただいている。霞ヶ浦総合公園は現在の数字より増えているので、県職員を増員し対応

したい。

○原子力班長：福島の原子力発電所の状況は特段の変化なし。放射線量は北茨城市で１ﾏｲｸﾛｼｰﾍﾞ

ﾙﾄ／時を下回っている状況で安定。

○企業局長：上水関係は、昨日、新治、水海道浄水場が復旧。現在、送水停止は神栖と水戸浄水

場の内原と常陸大宮市、茨城町のみ。県南、県西は全て復旧。鹿行広域は、22 日から本格工事

を開始予定。県中央広域では、大宮は明日復旧予定。那珂川の水管橋は 21 日復旧予定。神栖に

全力を集中している。

工業用水は、基本的に全部大丈夫。県西は鬼怒川の水管橋が一部漏水し、結城の 5 社に水が行

っていないが今日復旧する。県央広域は水戸北部工業団地の一部に水が行っていないが、本日

復旧予定。那珂川浄水場の沈殿池が大分損壊しているが、バックアップにより工業用水の送水

は OK。いずれにしても、全体復旧は、3 月いっぱいで可能。

○理事兼政策審議監：本日より、3 階の県民相談センターに総合相談窓口を設置。電話と来庁の

相談に対応。

○生活環境部長：昨日、連合茨城から労働政策課へ、南相馬市（旧原ノ町）の藤倉工業原ノ町工

場の従業員 300 人、住民含めて 1,000 人以上を茨城に退避させたいという話があった。近県に

も同様の要請をしており、受け入れ可能な避難所の状況を各県と共同して情報提供し、話がつ

けば受け入れることとしている。

○山口副知事：病院の受入状況について、福島県から 135 名の患者を受け入れている。そのうち

精神の患者が 30 名。そのほかに、筑波大学その他 34 名の精神の患者を受け入れる予定。避難

者で具合の悪い人を適宜、県内の特養施設等に紹介し、入所している例もでてきている。

○土木部長：今回の地震の強度について、茨城県は震度６強と６弱。参考までに、工学的にどの

くらいの力がかかったかは質量と加速度で表され、加速度はガルの単位で表される。兵庫県南



部地震では 891 ガルの加速度が計測されている。インターネットで調べたところ、防災科学研

究所で公開している今回の地震の最大加速度は、一関市で 2,333 ガル、県内では日立市で 1,845

ガルで、兵庫県南部地震の 2 倍くらいの加速度があったことが計測されている。橋の設計は

2,000 ガル。今後、構造物の耐震設計基準が大きく変わることが考えられる。

○上月副知事：昨日、自衛隊に輸送のお願いをし、夜の 8 時にはじまり、県北の方に朝の 4 時半

までかかって輸送していただいた。本当にありがとうございました。本日以降も、定常的にい

くらかの量が出てくることになろうと思うので、引き続きお願いしたい。

ガソリンについては、昨日から鹿島石油が通電し、精製はできないが、在庫をだしていただい

ている。状況を見ているが、少し緩み始めたかなと感じている。週を明ければ、神奈川県の根

岸も動き始めるので、かなり緩んでくるのではないかと思っているが、まだ、楽観はできない。

○知事：高速道路は、いわきまで 22 日に片側 1 車線で通行開始予定で準備をしているとのことで

あった。

避難された人も大分減ってきていて、後片付けの態勢に入りつつあるが、一方で、福島の第一

原発の状況がどうなるか、大変心配している。避難状況をみると、市町村の場合は仕方がない

が、県としては徹底して、南においておくこと。2 度 3 度と避難させては大変だから、県内で

受け入れるときは、徹底して南にもっていくこと。

農産物がどうなっているか、国と密接に連絡を取りながらやっているところ。どういう状況に

なってくるかによっては、大変になってくるので、こちらのほうも、それなりに体制づくりと

いうか、国と協力しながらいろいろな対応をしていかなければならいと思っている。

当面は、皆さん方、今までのペースにさらに、いろいろな細かいところまで目配りしていただ

きながら、やっていただければと思っている。以上。

○危機管理監：何もなければ、以上で本部会終了したい。


